

湖南未来10天仍将高温少雨,防汛进入“七下八上”关键期,专家提醒—— 需要做好防汛抗旱“双线”作战准备



扫码看视频

从7月16日开始,全国正式进入“七下八上”防汛关键期。从历史来看,这个期间,全国洪水多发频发,容易发生流域性洪水,是每年防汛形势最为严峻的时期,水利部日前逐流域对防汛重点工作作出针对性安排部署。

湖南在经历前段长时间的强降雨后,如何才能拧紧汛期“安全阀”?7月17日,湖南日报全媒体记者采访了水利、气象专家,请他们就湖南如何做好“七下八上”防汛关键期的应对工作进行解读。

■湖南日报全媒体记者 奉永成
通讯员 翟文峰



7月16日,长沙市岳麓区象鼻窝森林公园,岳麓蓝天救援队队员找到了老人。
受访者供图

老人失踪!烈日下陆空搜寻5小时找回 长沙这支由近千志愿者组成的“闪电蓝”,用公益之爱守护生命

防汛主战场还是在洞庭湖区

“从近期天气来看,未来10天,全省以高温少雨天气为主。”省气象台短中期预报科副科长曾腊梅介绍,从7月22日开始到25日湘南部分地区有中雨,局地大雨。

虽然降雨不多,但防汛形势仍然严峻复杂。“防汛主战场还是在洞庭湖区。”省水旱灾害防御事务中心专家介绍,洞庭湖区受前期强降雨影响,底水较高,加之近期受长江上游强降雨影响,三峡水库加大了下泄流量,洞庭湖区域部分水位出现复涨。

“洞庭湖区堤防长时期处于高洪水位,需要进一步加强防守,才能确保度汛安全。”省水旱灾害防御事务中心专家说,后阶段虽然全省少雨,但湘南地区受台风影响,可能形成短时强降雨,也需要高度警惕雨洪叠加风险。

将较长时间处于汛旱交织状态

专家提醒,洞庭湖区防汛,要密切关注水位上涨情况,按照预案上足劳力,全力做好巡堤排险工作。要组织开展临水堤段砍青扫障工作,备足编织袋、彩条布、土工布、砂卵石、块石、装载机、挖掘机等常用抢险物料、机具,摆放在重点部位,发现险情进行科学果断处置。

“受晴热天气影响,我省将较长时间处于汛旱交织状态,需要做好防汛和抗旱‘双线’作战准备。”省水旱灾害防御事务中心专家说,干旱地区要加强蓄水保水补水,确保农业生产用水和群众饮水安全。



扫码看视频

“人在这里,快打120急救电话。”7月16日16时10分,长沙市岳麓区象鼻窝森林公园旁边的工地上,长沙市岳麓蓝天救援队队员刘凯看到躺在地上的老人,赶忙向身后的队员呼喊,失踪一天的老人找到了。

“这么热的天,时间就是生命,幸好及时找到了。”谈及搜寻过程,刘凯坦言“庆幸”。烈日下,室外温度37℃,连续5个多小时的搜救,队员们浑身被汗水湿透,体力透支。

虽然“炎值”爆表,救援队员们仍随时等待命令,用公益之爱守护生命。

时刻待命,救援队20分钟集结搜救

16日上午10时30分,长沙市岳麓区蓝天救援队接到求助,80岁的老人邓俊华(化名)15日从岳麓区梅溪湖听雨路与泉水路附近走失,多方搜寻无果,家属请求协助寻找。

首先接到求助电话的刘凯立即向救援队请示,负责人发布招募令,20分钟后刘凯和刘勇、梁艳3名队员组成的“小分队”就到达了现场。

头顶的烈日很晒,温度也很高,已经超过37℃。“老人失踪已经有一段时间,搜救时间越长,就越危险,我们

必须争分夺秒。”队员们一边与家属保持联系,一边迅速查看监控信息,分析老人可能经过的路线。

凭借丰富的救援经验,队员们敲定了老人可能去的区域,用无人机开始搜寻。同时,3名队员分头行动,在丛林中穿梭,不顾滚烫热浪和蚊虫的袭击,在各个角落里寻找老人可能留下的线索。

汗流浹背,脚步却一刻不肯停留

“温度越来越高,酷暑和暴晒对老人来说十分危险。”搜救的范围逐渐扩大,刘凯和队友们汗流浹背,喘着粗气在象鼻窝森林公园周边展开搜索,脚步却一刻不肯停留。

多次分析线索后,最终无人机在油松路接近象鼻窝森林公园的一处工地上发现了老人。这个时候,队员们已经持续搜救了5个多小时。

“老人应该是从工地的后门进入山地,迷路摔跤,躺在地上,动弹不得。”刘凯感到庆幸,因为公园地处山脚下,温度略低,老人健康状况比他预想的要好。队员们第一时间呼叫了120救护车,协助将老人送上救护车后,才各自返回。

“找人的时候心情急迫没顾及,人找到后才发现,天气真热!”刘凯抖了抖身上能拧出水的上衣,告诉记者,队长谭章和多名队员一直奋战在岳阳华容的防汛前线,作为留守力量,大家会坚守阵地,随时等待命令,“无论天气还是救援环境,不管条件多么恶劣,我们都不会退缩。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 谭章 桂生 曾星怡

链接

湖南连续14天发布高温预警

三湘都市报7月17日讯 湖南省气象台7月17日15时44分发布高温黄色预警:预计17日20时至18日20时,全省大部分地区有35℃以上高温,局部地区将达37℃以上,请做好防范。

黄色预警区域:长沙、株洲、湘潭、湘西州、张家界大部分地区、常德大部分地区、益阳、岳阳、怀化大部分地区、娄底、邵阳大部分地区、衡阳、永州大部分地区、郴州大部分地区。

此前,湖南省气象台于4日发布了高温黄色预警,至今已连续第14日发布高温预警。

■全媒体见习记者 李致远 通讯员 方承烨

小车街头自燃,洒水车变消防车紧急灭火



扫码看视频

三湘都市报7月17日讯 7月17日,高温酷暑,长沙街头一辆小车行驶过程中自燃。危急关头,环卫洒水车出手了。经过洒水车紧急灭火,小轿车火势很快被扑灭,没有造成人员伤亡。

17日8时50分,长沙县星沙开元路上,一辆小车突然冒烟并自燃。驾驶员迅速下车,打开后备箱搬东西。

此时,深圳世路源环境有限公司长沙分公司物业经理王聪正好巡查路过。“我开车巡查,刚好从对面经过,看到车辆在冒烟就赶紧往那边开。确定是车辆自燃,就想以最快速度救火。”王聪当时正在事发路段巡查工作,于是紧急停车用手机进行调度,

“我了解单位哪台洒水车离自燃车辆最近,便联系驾驶员到现场救援。”

8时53分,洒水车赶到现场。

“洒水车赶过来也就3分钟,但火势蔓延得太快,明火已经一两米高,烟更厉害。”面对愈演愈烈的火势,环卫洒水车操作人员张友义立即用高压炮对着火苗喷,很快明火被扑灭,他又从车尾取下水管,对着车辆冒烟的地方继续喷水降温。

“很快,消防救援人员赶到现场,确认安全后我就把洒水车调走了。”王聪介绍,小车最先着火点在车辆引擎盖位置,疑似线路老化导致。

眼下正值夏季高温时节,驾驶员一定要加强对车辆保养和维护,以防车辆自燃事故的发生。

■文/视频 全媒体记者 王智芳
通讯员 胡译丹 刘丽 叶妍